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De Emanoil Comşa, Brad. 

Greutăţile de tot felul, dar eu deosebire 
de natură materială, ce se pun în chip tot mai 
ameninţător în calea existenţei şcoalelor noastre 
confesionale, vor strebui, mai curând decât ne-am 
aştepta, poate, să producă, să accelereze, fali
mentul aproape total al acestora. Falimentul 
instrucţiunei naţionale! Iată cuvântul neplăcut, 
brutal şi înspăimântător, ce se pregăteşte să 
cadă, cu greutatea strivitoare a plumbului, a-
supra mult încercatelor şi persecutatelor noastre 
scoale primare, în cari un popor sărac, istovit 
de puteri şi înapoiat în ale culturei ar fi să 
primească primele şi, de multeori, singurele 
îndrumări spre o vieaţă mai uşoară şi mai 
deamnă de cea mai aleasă creaţiune a lui 
Dumnezeu. 

Căci — şi de ce am tăinui adevărul? — 
astăzi, când în urma balansărei tot mai nepo
trivite a budgetelor, putem afirma, aşa credem, 
fără exagerare, că zilnic ni se închide câte o 
şcoală, zilnic ni se stinge câte o luminare din 
candelabrul modest al tinerei noastre culturi, 
astăzi zicem, falimentul, moartea învăţământului 
popular rânjeşte deja victorios pe pragul uşei. 
Un fior de groază ne cuprinde, gândindu-ne la 
urmările incalculabile, catastrofale, ce se vor 
naşte atunci, când, durere, majoritatea cea mare 

a şcoalelor săteşti, vor fi nevoite să stea, în 
lipsă de mijloace suficiente, părăsite, sau apoi, 
lucru şi mai revoltător, să sălăşluiască dascăli 
străini de legea şi limba şcolarilor. 

In faţa primejdiei mari, recunoaştem, s'a 
dat din vreme semnalul de alarmă şi s'a în
cercat mântuirea: autorităţile bisericeşti şi corpul 
didactic, presa şi deputaţii de tot soiul, inte
lectuali şi ţărani, cu toţii au sărit ca muşcaţi 
de şarpe, strigând în gura mare, că ne arde 
casa şi ni se prăpădeşte una din cele două 
mai sfinte comori, trimbiţele sună mereu şi chiamă 
lumea speriată din somnul indolenţei, publicul 
grăbeşte cu frica în oase Ia foc, iar văzduhul răsună 
de vaetele de durere ale spectatorilor număroşi. 
Toţi sunt cutremuraţi de aspectul puternicului 
incendiu şi mulţi aleargă, dând mână de ajutor, 
ca să salveze, dacă nu tot, măcar o parte din 
averea strămoşească, periclitată prin limbile 
de foc. 

Sunt însă şi privitori indiferenţi, sunt chiar 
mulţi din aceia, cari ar putea, cu bun succes, 
să coopereze la micşorarea răului; cu toate 
acestea nu o fac. 

De c e ? 
Bunul Dumnezeu şi egoismul lor vor fi 

ştiind, că de ce. 
Iată bunăoară o parte respectabilă din 

băncile noastre, cari stau curioase în jurul fo
cului mistuitor, privind cu manile în sân la pri
mejdie şi făcându-şi nepăsătoare digestia veni
telor curate. Ca să ducă şi ele o vadră de 
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apă spre a împiedecă lăţirea elementului distru-
gător ? te-a ferit Sfântul. La ce ar şi f a c e o ? 
Aceasta doară nu se ţine de «operaţiunile» de 
bancă. Curat zicala aia: satul arde, baba se 
piaptănă. 

Intervenind pe lângă cutare acţionar, a 
cărui institut contribue anual pentru scopuri 
obşteşti, la un profit de zeci de mii de coroane, 
numai cu puţine sutişoare, dumnealui îţi va re
plică cu linişte şi fără ca sângele ruşinei să i 
se sue la obraz, că atâta, cât se dă, de multe 
ori ridicol de puţin, e destul, deoarece băncile 
nu sunt a se privi ca fiind societăţi de caritate 
publică, ele nu sunt susţinători de scoale, e tc , 
ci întreprinderi speculative, cari urmăresc numai 
realizarea de câştig, iar cutare bărbat de spe
cialitate, om de bancă consumat, întrebat şi el, 
va susţinea sus şi tare, că distribuirea unei 
cuote mai de dai doamne pentru scopuri cul
turale şi de binefacere, periclitează consolidarea 
institutelor, fiindcă aceea merge pe contul do-
tărei fondurilor de rezervă, etc... Despre mă
rimea nu arareori exagerată a dividendelor şi 
a tantiemelor, despre creşterea, de multeori, 
impozantă a «fondurilor proprii» tace de obi-
ceiu şi unul şi altul... 

Cu un cuvânt, atât proprietarii de acţii, 
cât şi cârmacii băncilor — onoare excepţiunilor 
— sunt, sub diferite pretexte, în contra îm-
părţirei de sume mai însemnate pe seama sco
purilor publice. Sunt apoi, după cum vom 
avea prilej a ne convinge mai jos, dovedit 
prin cifre, şi destui de aceia, cari peste tot nu 
află de necesar a dona ceva sub acest titlu, 
unii din ei se pot scuză, fiind încă la începutul 
activităţii, sau fiindcă au lucrat cu pierdere, 
ceialalţi nu pot invocă această scuză. 

Şi până ce lipsele noastre culturale şi de 
altă categorie se potenţează mereu, până ce 
împuţinarea numărului şcoalelor îşi continuă 
cursul înfricoşat, — cugetaţi-vă numai la starea 
dezolată a învăţământului din comitatul Hune
doarei, afacere, care s'a pertractat în cunoscuta 
broşură, precum şi în toate cotidianele noastre! 
— institutele de bani se desvoaltă şi se îm
bogăţesc în continuu, chiar în butul unei crize 
financiare nemai pomenite în analele vieţei mo
derne, cum a fost criza, prin care am trecut şi 
mai trecem în prezent. 

Un indiciu de actualitate cumcă societăţile 
româneşti n'au putut fi clătinate din poziţia 
onorabilă, ce ocupă în organismul economic 
al ţărei, este împrejurarea, că foarte multe din 

C O N O M I C A 

ele au avut a suferi, în anul, şi aşa critic, 1912 
pagube simţitoare, de mii şi zeci de mii de t 

coroane, pagube provocate prin necesitatea ab-
scrierei parţiale sau totale a acţiilor unei bănci fŞ 
regnicolare din Budapesta, la ceeace au mai 
venit a se adăugă şi diferinţe de curs, neo
bicinuit de mari în minus, la alte efecte, cu 
deosebire la hârtiile de stat, aşa că numai la 
aceste poziţii s'a pierdut, într'un singur an, o 
sumă, care se poate evalua la preste 300,000 
coroane. Abscrierile s'au făcut fără greutăţi 
mari. Cunoaştem d. ex. cazul, că un institut 
aşa zicând numai s'a jucat cu dauna, remar
cabilă dealtfel, deoarece cu toată abscrierea 
de mai multe zeci de mii de coroane, a scos, 
şi notăm, că bilanţul e din cele mai reale, un 
plus la venitul curat de douăori şi jumătate 
aşa de mare cât face pierderea la acţiile din 
chestiune. 

Continuând, facem constatarea, că în butul 
pagubelor şi a anului greu de criză, venitele 
au sporit, cu ceva, la aproape toate băncile 
noastre, dovadă, că prin fondurile de rezervă 
şi rezervele latente, de cari dispun, ele şi-au 
ştiut creiâ în timpuri normale o bază sigură, 
de care, cerând trebuinţa, să se poată folosi, 
întâmpinând mai uşor neajunsurile; dovadă, că 
mult amintita soliditate a băncilor româneşti 
nu a fost o vorbă iac'aşa, ci un adevăr, care 
s'a dovedit pe deplin de atare. Sau, cum s'ar 
zice, societăţile şi-au ştiut strânge din vreme 
bani albi pentru zile negre. 

Dacă ar fi solicitat însă cineva, ca mai 
multe din institutele, cari au trebuit să amor
tizeze o parte din stocul de efecte, — chiar 
dacă nu ar fi avut să îndure nici o pagubă — 
dacă ar fi solicitat cineva, ca ele să-şi mărească 
cuota culturală neînsemnată, d. ex. în interesul 
unor scoale locale ameninţate cu închiderea, 
duplificând donaţiunile uzitate, apoi de bună 
seamă respectivul ar fi primit răspunsul, de
venit aproape stereotip la noi, că nu se poate 
mai mult, dupăce atâta, cât s'a jertfit, e maximul 
îngăduit de împrejurări şi de prudenţa de afa
ceri. Va să zică, nu se poate, nu este de unde, 
dacă însă sunt strânşi cu uşa, iese la iveală, 
că tot este şi uneori este chiar berechet. 

^Urmând tot aşa, vom avea preste vre-o 
10 ani, sau şi mai îngrabă, o mulţime de so
cietăţi pe acţii şi de însoţiri, bine situate şi pu
ternice şi un număr de tot redus, faţă de trecut, 
de modeste scoale poporale. Aşadară un neam 
întreg de bancheri, însă aproape fără de ştiinţă 



de carte în limba maternă. Iată tabloul poso
morit şi caracteristic, iată viitorul plin de con
traste dureroase, ce ne aşteaptă! Vorba aia: 
«Totul pentru naţiune», pronunţată alte daţi 
cu atâta emfază, va trebui să facă loc devizei 
nouă: «Totul pentru bănci», subînţelegându-se 
încă ;<şi puţin sau nimica pentru cultura pro
prie». 

Vor fi, desigur, cam exagerate cuvintele 
noastre, cine ar putea contestă însă, că ele 
conţin totuşi o mare doză de adevăr? Condu
cătorii institutelor de cari e vorba, nu dispun 
nici pe departe de altruismul cuvenit faţă de 
neamul lor oropsit, ei nu au încă tăria morală, 
ca să subordoneze, fie şi numai în parte, afa
cerile proprii cauzei mari obşteşti, iar băncile 
respective, în loc ca să fie totatâtea fortăreţe 
cu adevărat naţionale, nu sunt, în multe cazuri, 
decât nişte tovărăşii de interese cu caracter 
mercantil prea pronunţat. 

Să nu uităm niciodată, că aşezămintele 
noastre de bani, ca şi întreaga lăture mate
rială a omului, nu sunt un scop, ci numai un 
mijloc de a reuşi mai cu înlesnire în viaţă. 
Azi, în secolul al 20-lea, nime nu va putea să 
tăgăduiască importanţa societăţilor financiare, 
cari s'au dovedit a fi mijloace din cele mai 
eficace în ceeace priveşte propăşirea popoa
relor, e deci pe deplin justificată nizuinţa noa
stră de a ne desvoltâ şi întări băncile; aceasta 
însă nu îndreptăţeşte pe nime, ca să joace ex-
cluziv numai în jurul vitalului de aur, dând ui
tării celelalte preocupări mai înalte, mai ideale. 

In lături deci cu tendinţele egoiste şi în 
loc ca opinia noastră publică, atât de neorien
tată, să mai menajeze pe cei, cari se fac vi
novaţi de atâta indiferenţă, va fi consult, ca 
să-i arete în viitor cu degetul, timbrându-i aşa, 
după cum merită să fie timbraţi! Lăcomia 
multor bănci ar mai fi întru câtva scuzabilă, 
dacă neamul nostru ar trăi în abundanţă şi ar 
sta pe o treaptă mai înaltă de cultură, dar aşa 
cum suntem, bătuţi de nevoi şi de soarte, zău 
nu se cade, e chiar un păcat, ca domnii, frun
taşii, să domineze prin puterea nemiloasă a 
capitalului şi pe mai departe situaţia în mod 
absolut şi să bage aproape tot la buzunar, lă
sând pentru massa mare a ţăranilor, care indi
rect tot ea susţine, alimentează institutele fi
nanciare şi le aduce la înflorire, abia câteva 
fârmituri. Să fim aşadară mai pătrunşi de simţul 

răspunderei morale faţă de mizeriile multe şi 
variate ale neamului. 

Nu e oare just, ca din camătă, ce o sol-
veşte poporul, şi să fim sinceri, destul de 
scumpă şi agonisită câte odată cu sudori de 
sânge, să i se întoarcă, o părticică, sub altă 
formă, înapoi ? Tot luând delà client şi dându-i 
puţin sau nimica în schimb, nu ne vom po
meni odată acolo, unde ajunge un pământ prin 
sistemul de exploatare, numit în economia po
litică «Raubwirtschaft» ? Şi aici am dori să nu 
fim rău înţeleşi. Nu e nevoe să ne supărăm 
sau spăriăm de un cuvânt mai aspru, atunci, 
când e vorba, ca să constatăm un adevăr, care 
ne face puţină cinste, şi să căutăm vindecarea 
răului. Nu strică să fixăm şi unele din scăde
rile organizaţiunii noastre de bancă, dupăce 
părţile bune au fost îndeajuns recunoscute şi 
accentuate, în scris şi prin graiu viu, atât de 
noi, cât şi de străinii nu tocmai binevoitori. 
Apoi discutăm între noi şi e bine, ca să spălăm 
rufele murdare acasă. 

înainte de a trece mai departe, să ne fie 
îngăduit a prezenta, spre a uşura înţelegerea 
şi a legitima tonul, prin care ne-am exprimat 
gândurile, datele următoare, compuse pe baza 
socotelilor de încheiere delà finea anului 1911 
dupăce pe cele de pe anul expirat nu le avem 
încă pe toate la mână. Cum circulaţiunea şi 
venitul curat din 1912 ale institutelor au rămas, 
faţă de 1911, mai mult staţionare, diferinţele 
între cei doi ani vor fi, în general luat, destul 
de neînsemnate, aşa că cifrele din anul 1911 
pot trece şi azi, ca fiind aproape de starea 
faptică. Tabelele vor părea, la prima vedere, 
cam plictisitoare prin lungimea lor; studiind 
însă singuraticele bănci cu atenţiune şi făcând 
asămănări, vom afla multe lucruri interesante 
şi număroase surprize, pe cari — vorba Ro
mânului — va fi bine să le ţinem minte. 

In tablourile de mai la vale s'au prelucrat 
datele delà toate cele 149 societăţi pe acţii, 
câte au funcţionat în 1911, precum şi datele 
delà 11 însoţiri mai de seamă, nu s'au consi
derat deci, fiind de mai puţină importanţă, 
31 de însoţiri mai mici, resp. a căror capital 
societar a fost sub 20,000-— coroane. Numărul 
total al institutelor s'a cifrat în anul 1911, cu 
191, datele se referă deci la 160 din ele. 
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T a / b e l a . I . 
Băncile în ordine alfabetică cu profitul curat şi cu cuota culturală şi de binefacere. 

A. Toate societăţile pe acţii. 

Anul 
fond. 

Capital 
societar 

Cvota Cvota co- 70% din pro Divi-
Nr. 

Institutul şi sediul 
curent 

Anul 
fond. 

Capital 
societar Profit curat culturală şi răspunde 

de binefacere la câte % 
fitul curat în

treg face denda 

K K K prof curat K f Io 

1 Agricola Ecica-română 1905 70,000 5,960 130 2-2 596-— 5 
2 „ Hunedoara 1902 100,000 16,097 800 5-0 1,60970 7 
3 Lugoj 1903 200,000 30,423 250 0-8 3,042-30 7 
4 „ Sasşebes 1909 150,000 23,080 1,408 6-1 2,308 — 7 
5 Ajutorul Şeica-mare 1909 250,000 27,419 421 1-5 2,741-90 8 
6 Albina Sibiiu 1872 3.000,000 500,646 26,000 5-2 50,064-60 10 
7 Ancora Gătaia 1910 50,000 1,740 — — 174-— — 
8 Ardeleana Orăştie 1885 1.000,000 175,409 6,270 3-6 17,540-90 12 
9 Arieşana Turda 1887 160,000 22,822 1,186 5-2 2,282-20 7 

10 Arina Carăi-mari 1907 100,000 7,144 226 3-2 714-40 5 
11 Armonia Cincul-mare 1903 100,000 4,571 — — 457-10 5 
12 Astra Sasca-montană 1907 80,000 8,664 Tn 1912 a fuzionat cu Cassa 

de j.a^'rare din Sasca — — — 
13 Aurăria Abrud 1887 60,000 14,804 2,500 1 6 9 1,480-40 15 
14 Aurora Baia-mare 1906 150,000 27,170 783 2-9 2,717-— 6 
15 Avrigeana Avrig 1903 20,000 7,858 137 1-8 785-80 7 
16 Banatul Lugoj 1910 160.800 20,052 283 1-4 2,005-20 6 
17 Bănăţeană Bucoveţ 1901 40,000 4,359 180 4-1 435-90 8 
18 Banca poporală Arpaşul-de-jos 1907 20,000 2,636 194 7-4 263-60 3 
19 „ „ Caransebeş 1907 161,413 15,309 400 2-6 1,530-90 7 
20 Dej 1901 200,000 22,366 1,075 4 8 2,236-60 6 
21 Zagra 1907 50,000 7,468 50 0-7 746-80 7 
22 Beregsana Beregsău 1895 40,000 4,974 — — 497-4C 10 
23 Banca poporală Birchiş 1910 42,840 3,501 124 3-6 3 5 0 1 0 5 
24 Berzava Berzava 1911 150,000 — — — — — •— 

25 Berzovia Jidovin 1899 70,000 6,844 — — 684-40 6 
26 Bihoreana Oradea mare 1898 1.200,000 127,272 4,645 3 6 12,727-20 7 
27 Bistriţiana Bistriţa 1888 240,000 36,137 1,900 5 3 3,613-70 8 
28 Bocşana Bocşa-montană 1895 162,300 23,388 500 2-2 2 ,33880 7 
29 Brădetul Orlat 1893 25,000 11,169 496 4-6 1,116-90 12 
30 Brâncoveana Zârneşti 1911 80,000 — — — — — — 
31 Câmpiana Mociu 1905 100,000 19,599 1,460 7-6 1,959-90 7 
32 Cârţişoreana Streza-Gârţişoara 1905 20,000 8,270 — — 8 2 7 - - 5 
33 Cassa de păstrare Dezna 1908 40,000 2,451 — — 245-10 5 
34 „ „ Miercurea 1898 300,000 27,334 100 2,733-40 7 
35 „ „ Sasca-montană 1895 264,725 28,878 700 2-4 2,887-80 8 
36 Ghiorana Şomcuta-mare 1901 200,000 29,162 673 2-3 2,916-20 7 
37 Chiseteana Chisetău 1896 25,000 2,776 — — 277-60 6 
38 Codreana Băseşti 1906 200,000 16,094 631 3-8 1,60940 6 
39 Codrul Buteni 1908 100,000 13,366 — — 1,33660 5 
40 „ Lupşa-mare 1911 22,323 1,106 — — 110-60 5 
41 Comuna Căvăran 1903 50,000 10,241 100 1-0 1,024-10 — 
42 Concordia Gherla 1910 200,000 11,054 — — 1,105*40 5 
43 „ Uzdin-Ozora 1893 32,876 7,984 160 2 1 798-40 8 
44 Gordiana Fofeldea 1897 120,000 16,810 724 4-3 1,781-— 9 
45 Coroana Timişoara 1905 100,000 5,673 — — 567-30 5 
4 6 „ Bistriţa 1903 300,000 35,909 809 2-2 3,590-90 6 
47 Corvineana Hunedoara 1895 70,000 26,305 1,750 6-8 2,630-50 14 
48 Creditul Zărneşti 1903 126,534 21,692 1,781 8-2 2,169 20 7 

Transport 10.403,811 1.443,986 58,846 — 143,632-20 — 



Anul 
fond. 

Capital 
societar 

Cvota cultu Cvota co- 7O°/0 din pro Divi
Nr. 

curent 
Institutul şi sediul 

Anul 
fond. 

Capital 
societar Profit curat rală şi de 

binefacere 
răspunde 
la câte % 
din întreg 

fitul întreg 
face dendo 

K K K prof. curat K f 7o 

Transport 10.403,811 1.443,986 58,846 143,932-20 
49 Crişana Brad 1891 200,000 60,026 11,300 18-8 6,002-60 11 
50 Cugiereana Cudgir 1902 100,000 14,770 613 4-1 1,477 — 8 
51 Dacia Oră ştie 1901 100,000 16,494 500 3-0 1,649-40 8 
52 Decebal Deva 1910 60,000 11,525 396 3-6 1,152-50 8 
53 Detunata Bucium 1895 60,000 14,679 818 5-5 1,467-90 10 
54 Doina Câmpeni 1795 60,000 18,340 1,114 6 i 1,834- — 10 
55 Drăganul Beiuş 1908 340,350 32,114 1,900 5-9 3,211-40 7 
56 Dunăreană Timiş-Cubin 1900 80,000 A încheiat cu perderé d e K 6708 — — — — 
57 Economia Goruja 1910 25,000 1,759 — — 175-90 5 
58 Economia Cohalm ly02 250,000 22,382 1,259 5-6 2,238-20 6 V» 
59 Economul Cluj 1886 400,000 73,185 9,018 12-4 7,318-50 8 
60 Făgeţana Făget 1891 400,000 34,892 892 2-6 3,489-20 6 
61 Fortuna Rodna-veche 1884 40,000 3,260 — — 326 — 6 
62 Frăţietatea Sadu 1906 25,000 3,108 123 4-0 310-80 7 
63 Frăţia Agnita 1907 60,000 3,955 400 10-3 395-50 6 
64 Furnica Făgăraş 1883 240,000 42,229 3,368 8-0 4,222-90 7 
65 Geogeana Geoagiu 1904 80,000 10,132 97 1-0 1,013-20 7 
66 Gloria Pui 1907 100,000 10,527 — — 1,052-70 6 
67 Grăniţerul Herseni 1908 22,250 2,760 ? ? 276 — 9 

68 Grăniţerul Dobra 1898 250,000 40,123 1,600 4-0 4,012-30 9 
69 Haţiegana Haţeg 1888 400,600 34,312 598 1-8 3,43120 8 
70 Iladiana Iladia 1907 25,000 4 622 50 1-1 462-20 8 
71 Institutul de credit şi econ. Mehadia 1909 36,000 4,448 — — 444-80 7 
72 Izvorul Sebeşul-inferior 1907 16,000 6,754 100 1-5 675-40 8 
73 Izvorul Ighiu 1911 100,000 4,002 379 9-5 400-20 5 
74 Iulia Alba-Iulia 1892 100,000 25,958 838 3 2 2,595-80 12 
75 Ligediana Lighet 1902 20,000 3,014 ? ? 301-40 ? 
76 Lăpuşana Lăpuşul-ung. 1907 100,000 18,100 267 1-5 1,810-— 7 
77 Lipovana Lipova 1893 200,000 35,824 809 2 2 3,582-40 8 
78 Luceafărul Vârşeţ 1894 600,000 81,564 2,454 3-0 8,156-40 8 
79 Lumina Sibiiu 1909 600,000 45,360 7,219 15-9 4,536 — 5 
80 Luncana Marghita 1910 150,000 6,765 177 2-6 676-50 5 
81 Maramurăşana Sighet 1910 220,000 8,480 — — 848-— — 
82 Matca Ţebea 1909 53,300 10,345 620 6-0 1,034-50 8 
83 Mărgineana Poiana 1907 80,000 16,187 520 3-2 1,618-70 7 
84 Mercur Năsăud 1889 200,000 25,386 1,271 5-0 2,538-60 8 
85 Mielul Poiana 1891 50,000 14,504 300 2 1 1,450 40 12 
86 Monoreana Monor 1895 10 000 1,302 65 5-0 130-20 7 
87 Minerva Beclean 1908 100,000 9,099 279 3-1 909-90 6 
88 Murăşanul Maria-Radna 1857 150,000 20,137 600 3-0 2,01370 7 
89 Murăşana Reghinul-săsesc 1887 240,000 42,943 1,131 2-7 4,294-30 8 
90 Munteana Corneareva 1905 80,000 11,713 700 6-0 1,171-30 8 
91 Nădlâcana Nădlac 1897 200,000 20,346 193 1-0 2,034-60 7 
92 Negoiul Porumbacul-superior 1908 20,000 3,230 130 4-0 323-— 5 
93 Nera Bozovici 1897 90,000 A încheiat cu perderé de K 598 — — — — 
94 Noiana Noul-român 1905 42,000 4,351 22 0-5 435-10 7 
95 Olteana Viştea-inferioară 1893 172,800 9,576 392 4-1 957-60 7 
96 Oraviciana Oraviţa 1892 550,000 68,833 3,500 5-1 6,883-30 9 
97 Orientul Dobra 1908 53,000 8,626 210 2-4 862-60 7 
98 Paneiovana Panciova 1905 80,000 A fuzionat, î i i 1Ô12 cu Sentinela — — — — 

Transport 18.028,511 2.406,027 115,048 239,836-30 



Nr. 
curent 

Institutul şi sediul 
Anul 

fond. 

Capital 
societar 

K 

Profit curat 

K 

Cvota cultu
rală şi de 
binefacere 

K 

Cvota co-
răspunde 
la câte % 
din întreg 
prof. curat 

70% din pro
fitul întreg 

face ' 

K f 

Divi-
ienda 

% 
Transport : 18.028,511 2.406,027 115,048 239.836-30 

99 Parsimonia Bran 1895 120,000 23,076 990 4-3 2,307-60 8 
100 Păstorul Timişoara 1904 300,000 32,675 150 0-5 3,26750 7 
101 Patria Blaj 1886 550,000 136,759 5,462 4-0 13,675-90 12 
102 Pervovana Pervova 1907 60,000 9,056 ? 905-60 ? 

103 Peatra Teiuş 1907 150,000 19,133 465 2 4 1,913-30 6 
104 Plugariul Cacova 1900 200,000 A încheiat cu perderé de K 4,341 — — — 
105 Plugariul Sacadat 1897 20.000 4,444 194 4-4 444-40 9 
106 Poporul Lugoj 1901 352,468 43,968 801 1-8 4,396-80 7 
107 Poporul Sălişte 1908 160,000 15,469 300 1-9 1,54690 5 
108 Porumbăceana Porumbacul-inferior 1900 120,000 13,257 476 3;6 1,325-70 8 
109 Râşnoveana Râşnov 1903 20,000 4,472 ? •f 447-20 ? 
110 Progresul Ilia 1907 120,000 14,b38 875 5-9 1,48380 7 
111 Râureana Capolnoc-Monoştur 1899 100,000 20,046 706 3 5 2,004-60 8 
112 Râureana Gurgiu 1911 70,138 5,276 — — 527-60 5 
113 Săcana Sacul 1905 40,000 5,033 215 4-3 503-30 7 
114 Săcăşana Ludoşul-mare 1907 60,000 4,729 183 3-9 472-90 6 
115 Schinteia Tăure 1896 10,000 1,515 55 3 7 151-50 10 
116 Sătmăreana Seini 1892 200,000 32,501 1,650 5-0 3,250-10 7 
117 Şebeşana Sassebeş 1887 200,000 38,926 1,736 4-5 3,892-60 10 
118 Şebeşana Caransebeş 1902 260,000 40,433 2,478 6-2 4,043-30 7 
119 Sălăgeana Jibău 1897 274,895 37,231 1,595 4-3 3,723-10 7 
120 Sentinela Satul-nou 1895 420,000 50,235 2,584 5-2 5,023-50 7 
121 Silvania Şimleu 1888 600,000 64,559 2,787 4 3 6,4D5-90 7 
122 Someşana Dej 1890 400,000 43,124 1,656 3-8 4,312-40 8 
123 Speranţa Borgoprund 1885 135,000 15,941 241 1-5 1,594-10 10 
124 Speranţa Hozman 1907 24,504 3,096 43 1-4 309-60 5 
125 Steaua Romanpetre 1897 160,000 18,544 1,225 6-6 1,854-40 7 
126 Strugurul Pianul-superior 1907 30,000 5,967 552 y-2 596-70 8 
127 Şercăiana Şercaia 1903 150,000 21,683 2,000 9-2 2,168 30 12 
128 Şincana Şinca-veche 1906 70,000 12,400 445 3-6 1,240 — 7 
129 Surul Racoviţa 1911 10,000 — — — — — — 
130 Şoimul Vaşcău 1905 100,000 15,000 300 2-0 1 ,500- - 7 
131 Şoimul Uioara 1909 200,000 31,773 1,047 3-3 3,177-30 6 
132 Târnăveana Sighişoara 1904 200,000 15,173 206 1-4 1,'17-30 6 
133 Ternovana Ternova 1904 50,000 4,582 — — 458-20 4 
134 Timişana Timişoara 1885 120,000 200,102 4,000 2-0 20,010-20 8 
135 Ţibleşana Reteag 1903 100,000 16,013 40 5-9 1,601-30 8 
136 Ucia-Mare Ucia-superioară 19C8 20,000 3,542 87 2-4 354-20 4 
137 Unirea Vad 1900 40,000 10,322 472 4-6 1,03220 10 
138 Ulpiana Grădişte 1891 40,000 4,621 A fuzionat cu Hatiegana 

139 Vatra Cluj 1907 400,000 33,114 850 2-6 3,31140 6 
140 Veneţiana Venetia-inferioarâ 1901 20,000 6,249 157 2-4 624-90 10 
141 Victoria Arad 1887 2.500,000 282,079 13,000 5 0 28,207-90 10 
142 Viitorul Ocna-Sibiiului 1907 100,000 9,283 638 6-9 9 2 8 3 0 6 
143 Vlădeasa B.-Huedin 1895 300,000 39,413 4,304 1 0 9 3,941-30 7 
144 Voileana Voila 1903 120,000 24,001 1,000 4-2 2,400-10 7 
145 Vulturul Sanmartín 1907 100,000 14,117 567 4-0 1,411-70 6 
146 Vulturul Tâşnad 1909 100,000 13,030 418 3-2 1,303-— 6 
147 Zlăgneana Zlagna 1898 100,000 14,105 910 6-4 1,410-50 7 
148 Zărăndeana Răiţa 189o 64,000 18,417 761 3-1 1,841-70 10 
149 Zorile Mărgău 1910 7,655 1,553 25 1-7 155-30 7V, 

Transport : 27.8^7,171 3.900,902 174,628 388,861-70 



B.) însoţiri (numai cele cu capital soc. preste K 20,000'—) 
Nr. 

curent 
Anul 
fond. 

Capital Cvota cultu Cvota co /0°/o din pro
fitul întreg 

face 
DiviNr. 

curent 
Institutul şi sediul 

Anul 
fond. societar Profit curat rală şi de 

binefacere 
răspunde 
la câte % 
din întreg 
prof. curat 

/0°/o din pro
fitul întreg 

face dende 

K K K 

răspunde 
la câte % 
din întreg 
prof. curat K 1 % 

Transport 27.897,161 3.900,902 174,628 386,861-70 
150 Asociaţiunea de econ. şi cred. Ghiroc 1908 30,051 4,544 — — 454-40 — 
151 Aurora Năsă-ud 1873 168,500 22,540 550 2-4 2,254-— 10 
152 Braşoveana Braşov 1907 65,970 11,408 570 5-0 1,140-80 7 
153 Buciumana Bucium-Poeni 1900 22,250 3,902 264 6-8 390-20 6 
154 Cassa de împrumut Bicaz 1897 27,621 325 — — 32-50 — 
155 Cassa de păstrare Sălişte 1884 250,000 43,973 14,163 32-2 4,397-30 TU 
156 Cetatea Cohalm 1910 61,850 976 — 97-60 — 
157 Economia Lugoj 1897 75,889 7,067 — 706-70 7 
158 Hondoleana Hondol 1895 21,565 3,308 132 4-0 330-80 8 
159 Izvorul Sângeorgiul-român 1904 48,S44 6,773 110 1-6 677-30 8 
160 Beuniunea de împrumut Ilva-mare 1885 22,360 2,166 51 2-4 216-60 7V, 

Total 29.782,071 4.007,884 190,504 — 399,559-90 

Cu alte cuvinte: 
Cu un capital societar laolaltă de K 29.782,071 s'a realizat un câştig curat total de K 4.007,884-—, 

din care s'au donat K 190,504'-- sau 4'75°/0 pentru scopuri publice. 
Din 160 de institute au contribuit peste tot 125 institute, sau 82-3% 
N'au contribuit de loc 17-7% 

Total 160 institute, sau 1000 7 , 

Dacă ar fi donat fiecare bancă 1 0 % din venitul curat, cvota ar fi în loc de . . K 190,504-— (sau 4-75%) 
în mărime de K 399,559-90 

(sau 4-75%) 

Diferinţă deci faţă de prezent de K 209,055-90 sau 5-25%. 

TaToela , I I . 
Cuota culturală şi de binefacere, după mărimea sumei. 

Nr. 
curent K 

Corăspunde 
la câte % 
din venitul 

curat? 

Nr. 
curent K 

Corăspunde 
la câte °/0 

din venitul 
curat? 

21 
22 
23 

Drăganul 
Creditul 

1900 
1781 
1750 

5-9 
8-2 
6-8 

1 Albina 26,000 5-2 y 24 Sebeşana Sassebeş . 1736 4-5 
2 Cassa de păstr. Sălişte. . 14,163 32-2 25 Someşana . . . . 1656 3-8 
3 Victoria 13,000 5-0 26 Sătmăreana . . . . 1650 5-0 
4 Crişana 11,300 18-8 27 Grăniţerul Dobra 1600 4-0 

9018 12-4 28 Sălăgeana . . . . 1595 4-3 
7219 1 5 9 / 29 Câmpiana . . . . 1460 7-6 

7 Ardeleana 6270 3-6 y 30 Agricola Sassebeş . 1408 6-1 
8 Patria 5462 4-0 31 Mercur 1271 5 0 
9 Bihoreana 4645 3-6 32 Economia Cohalm . 1259 5 6 

10 Vlădeasa 4304 1 0 9 33 Steaua 1225 6-6 
4000 2-0 34 Arieşana 11«6 5-2 

12 Oraviciana 3500 5 1 35 Murăşana . . . . 1131 2-7 
13 Furnica 3368 8-0 36 1114 6 1 
14 Silvania 2787 4 3 37 Banca Pop. Dej . . 1075 4-8 
15 Sentinela 2584 5 2 38 Şoimul Uioara . . 1047 3-3 
16 Aurăria 2500 16-9 39 Voileana 1000 4-2 
17 Sebeşana Caransebeş . . 2478 6-2 40 Parsimonia . . . . 990 4-3 
18 Luceafărul 24ä4 3-0 41 Ţibleşiana . . . . 040 5-9 
19 Şercăiana 2000 9-2 42 Zlăgneana . . . . 910 6-4 
20 Bistriţiana 1900 5-3 43 Făgeţana . . . . 892 2-6 



Corăspunde 
Nr. K la câte % 

curent 
K din venitul 

curat ? 
44 875 5 9 
45 Vatra 850 2-6 
46 838 3-2 
47 818 5-5 
48 Coroana, Bistriţa . . . . 809 2-2 
49 Lipovana . . . . . . 809 2-2 
50 Poporul, Lugoj . . . . 801 1-8 
51 Agricola, Hunedoara . . 800 5-0 
52 Aurora, Baia-mare . . . 783 2-9 
53 761 4-1 
54 724 4-3 
55 Râureana, Capolnoc-Monostur 706 3 5 
56 Cassa de păst., Sasca-M. . 700 2-4 
57 Munteana Corniareva . . 700 6-0 
58 673 • 2-3 
59 638 6-9 
60 631 3-8 
61 620 6-0 
62 613 4 1 
63 600 3-0' 
64 Hăţegana 598 1-8 
65 570 5-0 
66 Vulturul, Sânt-Mărtin . . 567 4-0 
67 552 9-2 
68 Aurora, Năsăud . . . . 550 2'4 
69 520 3-2 
70 500 2-2 
71 500 3 0 
72 496 4 6 
73 476 3-0 
74 472 4-6 
75 465 2-4 
76 445 3-6 
77 421 1-5 
78 Vulturul, Tăşnad . . . . 418 3-2 
79 Banca Pop., Caransebeş . 400 2 6 
80 Frăţia 400 10-3 
81 Decebal 396 3-6 
82 392 4-1 
83 379 9'5 
84 300 2-1 
85 Poporul, Saliste . . . . 300 1-9 
86 Şoimul, Vaşcău . . . . 300 2-0 
87 283 1-4 
88 279 3-1 
89 267 1-5 
90 264 6-8 
91 Agricola, Lugoj . . . . 250 0-8 
92 Speranţa, Borgo-Prund 241 1-5 
93 226 3-2 
94 215 4-3 
95 210 2-4 
96 206 1-4 
97 Banca Poporală, Arpaş . 194 7-4 
98 Plugarul, Sacadate . . . 194 4-4 

Corăspunde 
7V>. la câte °/0 

K din venitul 
c a r e n t , curat? 
99 Nădlăcana 193 l'O 

100 Săcăşana ^ 3 3-9 
101 Bănăţana 180 4 1 
102 Luncana 177 2-6 
103 Concordia, Uzdin . . . 160 2-1 
104 Veneţiana 157 2-4 
105 Păstorul 150 0"5 
106 Avrigeana 137 P8 
107 Hondoleana 132 4-0 
108 Agricola, Ecica rom., . . 130 2 2 
109 Negoiul 130 4-0 
110 Banca Pop., Birchiş. . . 124 3"6 
111 Frăţietatea 123 4-0 
112 Izvorul, Sângeorgiu-român HO 1*6 
113 Cassa-de-păst., Miercurea. 100 0"4 
114 Comuna 100 P0 
115 Izvorul, Sebeşul-inferior . 100 1'5 
116 Geogeana 97 l'O 
117 Ucia-mare 87 2'4 
118 Monoreana 65 5-0 
119 Schinteia 55 3 7 
120 Reuniunea de împ. Ilva-mare 51 2 4 
121 Banca pop., Zagra . . . 50 0 7 
122 Illadiana 50 l i 
123 Speranţa, Hosman . . . 43 P4 
124 Zorile 25 17 
125 Noiana 22 0-5 
126 Orăniţerul, Hârseni . . . 
127 Ligediana 
128 Pervovana 
129 Râşnoveana 
130 Ancora . 
131 Armonia 

| 132 Asociat, de credit, Ghiroc 
I 133 Astra 

134 Beregsana 
135 Berzava 
136 Berzovia 
137 Brâncoveana 

j 138 Cârţişoreana 
j 139 Cassa de împrumut, Bicaz 
| 140 Cassa de păst., Desna . . 
I 141 Cetatea 

142 Chiseteiana 
143 Codrul, Buteni . . . . 

\ 144 Codrul, Lupşa . . . . 
145 Concordia, Gherla . . . 
146 Coroana, Timişoara . . 

\ 147 Dunăreană 
! 148 Economia, Goruia . . . 
| 149 Economia, Lugoj . . . 
I 150 Fortuna 
! 151 Gloria 

152 Institut de credit, Mehadia 
153 Maramurăşana 



ceeace noi nu prea avem; capitalele de fondare 
sunt apoi la ambele societăţi, ca şi la cealaltă 
din Sibiiu, foarte mici în raport cu capitalele 
dela institutele noastre conducătoare, ceeace 
are drept urmare, că suma dividendelor plătite 
e de tot neînsemnată. Bodenkredit Anstalt a 
dat după un capital de numai 

K 200,000-— 6 % sau K 12,000-— iar banca 
dela Braşov după K 14,000-— (!) 4 % sau K 
560 '— ca dividendă! Ce deosebiri straşnice 
faţă de noi, cari în prima linie prin plasarea 
de acţii, de obiceiu în mai multe emisiuni, am 
putut numai să ne procurăm capitalele trebuin
cioase, după cari plătim interesele cele urcate. 
Suma neînsemnată a dividendelor influinţează 
favorabil asupra distribuirii venitului curat şi 
face posibilă o dotare mai bună a fondurilor 
precum şi împărţirea de ajutoare neobicinuit de 
mari pentru aşezâmintele publice. Aşa bunăoară 
la finea anului 1910: 

Ce e mai natural acuma, ca pilda Spar-
kassei să fi aflat, la poporul săsesc, o mulţime 
de imitatori? Căci, dacă e adevărat, că peştele 
se strică dela cap, apoi nu este mai puţin ade
vărat, că tot dela cap pornesc şi toate îndem
nurile bune şi sănătoase. 

Noi avem convingerea adâncă, că dacă 
societatea de mai sus ar fi fost a noastră, am 
stă neasămânat mai bine în ceeace priveşte 
liberalitatea institutelor financiare. 

Deşi sunt şi între băncile concetăţenilor 
noştri imigraţi din Ţara Nemţească cazuri spo
radice de lipsă de spirit de jertfă, putem totuşi, 
susţinea în genere vorbind, că în ele utilita
rismul, care la noi a prins rădăcini atât de adânci, 
nu a putut încolţi aproape de loc. Puţinul acela 
se contrabalansează de altcum în mare măsură 
prin generozitatea extraordinară alor trei socie
tăţi conducătoare ale lor, abstracţie făcând dela 
împrejurarea, că instituţiunile săseşti nu duc 
nici pe departe lipsa aşezămintelor noastre 
şi că Sasul peste tot luat, în urma educaţiei 
şi disciplinei, ce de secole îi sunt infiltrate în 
sânge, posede altă concepţiune despre dato-
rinţele sale faţă de cultura naţională, decât 
Românul. Trebuie să avem curajul să ne recu
noaştem inferioritatea. 

Băncile «Bodenkredit-Anstalt» din Sibiiu şi 
«Kronstădter allg. Sparkassa», cari se grupează 
în rang după Sparkassa din Sibiiu puternice 
şi ele, n'au putut atrage încă atâta capital de 
lucrare ca primul institut săsesc, aşa, că o com
paraţie cu stările noastre se poate încercă mai 
cu succes. O asămânare absolută nu se poate 
face nici aici, dupăce băncile săseşti, pe lângă 
depunerile mari, mai posed şi sume enorme 
acuirate pe calea emisiunii de scrisuri fondare, 

«Vorschuss-Verein A. G.», Orăştie, capital K400,000"— venit K 50,000'— div.5'/ 2%, cuota K 16,200 — sau32'4% 
«Spar u. Vorschus-V. A. G.», Mediaş, „ „ 500,000'— „ „ 101,000'— „ 7% „ „ 2 2 , 0 0 0 ' — , , 21 '8% 
«FogarascherSparu.Vorschuss V. „ „ 200,000'— „ „ 30,000'— „ 8% 

a dat din K 282.000-- venit, K S4.G00-— sau 30'* (< o ,,Bodenkredit A." 
i»r „KTOMt. a. Spkv' , „ ,, ,, $84.000'— „ ,, 76,100'— .. gg-8 OiO 

pentru scopuri obşteşti. 
Comparând cifrele cu cele dela băncile 

noastre fruntaşe, vom află, că Saşii cei bogaţi 
sunt, pe lângă considerarea avantajelor, ce 
rezultă din capitalele lor mari şi ieftine, totuşi 
cu mult mai altruişti, decât noi, poporul cel 
lipsit, şi cu mult mai avizat la generozitatea 
donatorilor. 

Deosebirea iese mai frapant la iveală, dacă 
vom cită date (pro 1910) dela bănci mai mici 
săseşti, cari se pot compară sub toate rapor
turile cu ale noastre. Amintim aici la întâm
plare, trei din societăţile lor mijlocii, cari lu
crează cu capital propriu relativ mare, plătesc 
deci dividendă mai multă şi îşi pot deci urca 
fondurile mai încet: 

5 . 2 0 0 ' - „ 13.37o 

Observăm, că toate aceste bănci stau bine, 
aşa că soliditatea nu a suferit decât foarte puţin 
pe urma munificenţei de sigur foarte remar
cabile. 

Este deci puţină asămânare între spiritul 
de jertfă al institutelor săseşti, a căror totali
tate contribue în calcul mediu cu preste 2On/0 

din profitul curat şi între spiritul de jertfă al 
celor româneşti cu abia 4-75°/„. 

Dar: 
«Warum in der Ferne schweifen, sieh' das 

Gute liegt so nah'», de ce să cutreerăm ţara 
după recepte străine, când avem şi noi vre-o 

câteva institute, a căror acţiune culturală şi 
umanitară, privită din punct de vedere relativ, 
merită să fie considerată drept exemplu demn 
de urmat. 

Pentru noi tabela 1ÎI. este oglinda fidelă, 
criteriul filantropiei sau a lipsei mai mult sau 
mai puţin pronunţate a acestei calităţi. Băncile 
cele mai merituoase — sunt tot dintre cele mij
locii — stau în fruntea tabelei şi vom reaminti 

, câteva date (pro 1911), spre a dovedi, ca şi 
| la Saşi, că consolidarea şi liberalitatea sunt 

noţiuni, cari se împacă destul de bine, câte 
odată chiar foarte bine, una cu alta, dacă avem 
puterea morală, ca să fim generoşi. 



Cor. Cor. 

1. «Cassa de păstrare», Saliste, înf. 1884, a donat 32-2% din venit, avea capital 250 000 - —. fonduri 318,567-— 
2. «Crişana», „ 1891 „ „ 18-8% V 11 îi 200,000-— 189,602-— 
3. «Aurăria», „ 1887 „ „ 16-9°/. >! >> Jl 60,000-— 222,383 — 
4. «Lumina», „ 1909 „ 15.9Vo >' ?> 'î 609,000 — 15,961-— 
5. «Economul», „ 1886 „ „ 12-4V. Í? ,7 », 400,000-— 302,886- — 
6. «Vlădeasa», „ 1895 „ „ 10-9°/o '» " » 300,000'— 94,829-— 

Aceste societăţi (excepţionând «Lumina», 
care e de curând înfiinţată), dispun de fonduri 
frumoase şi toate se pot cită ca fiind pe de
plin sigure şi consolidate. De ar fi numai multe 
altele aşa! 

Ce e drept, şi vorbim aici şi de alte so
cietăţi, cari s'au distins şi ele, deşi în proporţie 
mai mică, pe tărâmul munificenţei, dacă s'ar fi 
jertfit sume mai neînsemnate, fondurile respec
tive (eventual dividendele şi tantiemele) ar fi 
fost mai mari şi crescând prin fonduri creditui, 
institutele s'ar fi putut desvoltâ mai mult. Ur
mând aşa, ar însemna însă să fim prea unila
terali şi să uităm, că facem parte dintr'un 
popor sărac şi năcăjit. Nouă nu ne este iertat 
să ne închinăm numai zeului Mercur, ci trebuie 
să aducem jertfele recerute şi pe alte altare şi, 
în situaţia dată, în special pe acela al învăţă
mântului popular. Când ne vom fi ridicat odată 
şi noi pe o treaptă înaltă de cultură şi vom 
dispune de averi considerabile, ne putem per
mite şi noi luxul, ca să fim excluziv numai 
bancheri, până ne va surâde însă şi nouă no
rocul, mai avem multe datorinţe de împlinit. 

Prin jertfe mai însemnate vom înainta 
ceva mai încet într'o privinţă, rămânem însă 
tot pe calea progresului şi avem mulţumirea 
sufletească de» a ne fi achitat pe deplin tribu
tul datorit cauzei mari a neamului nostru. 

Pornim acuma dela faptul, că vre-o câteva 
din societăţile româneşti au dat cu mult preste 
1 0 % şi mai multe aproape de 1 0 % din ve
nitul curat pentru scopuri culturale şi umani
tare şi ne întrebăm de ce nu ar putea face 
toate, ori aproape toate, la fel, contribuind cu 
câte W°lo întregi? Consultând cifrele am avea 
la un câştig curat general de 4.007,884'— cor. 
suma de 4 0 0 , 7 8 8 4 0 K va să zică faţă de 
sumaprez.de 190.504-— „ sau 4 7 5 % 

mai mult cu 210,284-40 „ sau 5-25% 
Plusul acesta de rotund 200,000 cor. con

siderat, fireşte, nu ca un capital, ci ca o rentă 
anuală, ar putea aduce foloase nepreţuite şcoa-
lelor noastre primare, eventual şi altor aşeză
minte culturale (Gimnaziul superior din Brad) 
şi fructificarea morală fără îndoială, că ar com
pensa înzecit privaţiunile materiale, ce ar trebui 
să se impună. In măsura în care s'ar augmentă 
câştigurile, s'ar urcă şi cuota de 10%. Cu 
timpul s'ar acoperi multe din lipsele culturale. 

Nu suntem însă aşa de optimişti, căci prea 
ne cunoaştem defectele şi ne-am declara, deo
camdată mulţumiţi şi cu mai puţin, rămânând, 
ca baza de cel puţin 1 0 % să fie atinsă pe 
rând, resp. preste câţiva ani numai, de singu
raticele bănci, căci ştim, că multe nu sunt încă 
în situaţia plăcută de a putea luă angajamente 
mai mari asupra lor, fie pentrucă funcţionează 
de scurtă vreme, fie pentru că împrejurările 
locale şi norocul nu le-au favorizat îndeajuns. 

Cuota culturală s'ar putea însă ridica în 
timpul cel mai scurt dela 190,000 cor., la 300,000 
— 3 2 0 , 0 0 0 cor., mărindu-st deocamdată cu vreo 
120,000 cor. sau cu 2/3 din cât face azi. Un 
plus de dare naţională, care cu un pic de bu
năvoinţă şi însufleţirea cuvenită s'ar putea re
partiza fără mare greutate. 

Cu 120,000 cor. s'ar ajutoră an de an vre-o 
200 scoale, împărtăşindu-le una cu alta de câte 
un ajutor de 600 cor., care s'ar da ori direct 
epitropiilor bisericeşti respective, ori apoi s'ar 
administra consistoarelor tot spre acest scop. 
Şi suntem siguri, că acţiunea mare şi vrednică 
a băncilor n'ar rămânea izolată, prin ea s'ar 
mai vedea şi alţi binefăcători îndemnaţi să facă 
la fel. 

Jertfa mărită, ce ne-am luat voia a o pro
pune, va fi azi cu atât mai uşor de suportat, 

; cu cât majoritatea institutelor au trecut deja 
preste greutăţile începutului şi nu se mai află 

| în anii copilăriei, ele pot privi înapoi la o ac
tivitate de 10-15-20 de ani, avem deja din cele, 

! cari şi-au serbat iubileul de 25 de ani dela 
înactivare şi câteva au chiar un trecut şi mai 
vechiu; a fost deci timp şi ocaziune, ca să 
pună prisosuri bune la o parte şi să-şi asigure 
consolidarea, trecând teafere prin proba de 
foc, pentru ca acuma, în ceasul al 12-lea al 
existenţei şcoalelor confesionale, să se poată 
apelă cu toată căldura şi nădejdea la ele. 

Hotărîţi odată la gestul nobil, cu câtă 
mândrie legitimă am exclamă pe urmă: Iată 
200 de scoale româneşti, cari îşi datoresc func
ţionarea pe mai departe excluziv meritului so
cietăţilor noastre financiare! 

Ni se va obiecţionâ poate, că cu mântu
irea alor 200 de scoale săteşti n'am isprăvit 
mare lucru, deoarece pe cele multe tot nu vom 
fi în stare să le susţinem şi că alte piedeci se 
vor iscodi şi se vor pune în drumul desvol-
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tarei noastre etnice spre a cauză în fine do-
borîrea şi subjugarea noastră completă. 

Răspundem scepticilor: Unui neam cu în
credere în steaua viitorului său nu-i este în
găduit să plece capul niciodată şi din ce i se 
aşează mai multe piedeci în drum, din ce îi 
încumbă mai mult datorinţa de a căută căi şi 
mijloace, fie şi numai parţiale spre a opune 
rezistenţă atacurilor străine. Probe despre ade
vărata noastră vitalitate vom da numai atunci, 
dacă ne vom afirma întotdeauna şi cu toată 
energia, sacrificând maximul posibil şi apă-
rându-ne patrimoniul cu ultima îndârjire. 

De încheiere ne exprimăm speranţa, că 
rândurile noastre, scrise cu gând sincer şi curat, 
vor trezi răsunetul de lipsă în inimile şi pun
gile celor vizaţi şi că, ţinând cont şi de mur
murul tot mai accentuat de nemulţămire, al 
opiniei publice, cei mari şi puternici vor şti 
premerge cu exemplul cel frumos. 

£ege despre izlazurile comune neîmpărţite. 
(Continuare.) 

§ 57. La modificarea, întregirea ori înlocuirea 
cu statute de tot noue a statutelor aprobate, respec
tive stabilite, precum şi la extinderea lor asupra unor 
realităţi noue, sunt a se aplică dispoziţiunile para-
grafilor 11-15, apoi 17, 23 şi 24, referitoare la statute 
şi la notările din cartea funduară. 

§ 58. Scoaterea din legăturile societăţii a unei 
părţi din teritorul imobilului aparţinător societăţii, ori 
totala disolvare a societăţii, adunarea generală o poate 
decretă numai atunci, când datoria societară, izvorîtă 
din împrumutul contractat în înţelesul §-lui 27 nu 
mai există, ori dacă creditorii interesaţi şi-au dat în
voirea la una ori la alta, şi dacă ministrul de agri
cultură permite scoaterea unei părţi, sau a întregului, 
din legăturile societăţii, şi împărţirea lui, sau între
buinţarea lui spre un astfel de scop, pentru care, cu 
considerare la interesele economice ale membrilor, 
nu mai este trebuinţă de conservarea legăturilor so
cietare. 

Notarea în cartea funduară a înfiinţării societăţii 
v§-ul 17) este a se şterge, în caz că se scoate o parte 
a teritorului de realitate din legăturile societăţii, cu 
privire la aceasta parte, iar în caz de totală desfiin
ţare a societăţii, cu privire la întreaga realitate. Cu 
privire la realitatea apoi, care cade sub restrângerile 
din §-ul 24, dreptul de proprietate este a se intabula 
în favorul membrilor, în proporţia competenţelor lor 
de folosinţă. 

§ 59. In caz că se disolvă societatea, trebue să 
se facă licuidarea. Până la terminarea licuidării, în
trucât aşa cere scopul licuidării, societatea este a se 
consideră de existentă. 

Licuidarea o efectúese organele chemate să re
prezinte societatea, dar ministrul de agricultură poate 
să trimită şi lieuidatori speciali. 

Averea mişcătoare a societăţii este a se folosi 
în prima linie pentru achitarea datoriilor societăţii, iar 
excedentul este a se împărţi, în proporţia competen
ţelor, între aceia, cari la disolvare erau membri ai 
societăţii. 

Cu disolvarea societăţii înceată restrângerile din 
" legea aceasta, referitoare ia realităţile cari cad sub 

§-ul 20, iar realităţile cari cad sub restrângerile din 
§-ul 24, devin proprietăţi comune neîmpărţite ale 
membrilor, în proporţia competenţelor lor de folosinţă. 

De altcum procedura ce e de urmat la licuidare 
. o stabileşte, pe calea ordinaţiunii, ministrul de agri

cultură, în înţelegere cu ministrul de justiţie. 

§ 60. In adunările generale, întiucât legea şi sta
tutele nu cer o majoritate mai mare, decide majo-

• ritatea absolută a celor prezenţi, socotită după com-
S pétentele lor. 
i La hotărîrile amintite în §-ul 49, punct 5-9, se 

cere mai mult ca jumătate din voturile tuturor mem
brilor societăţii, iar la înstrăinare de realitate, cum 
şi la aducerea de hotărîri amintite în punctul 15, se 

| cer mai mult decât două treimi din voturi, dacă cumva 
i statutele nu dispun să fie necesar un număr şi mai 
I mare de voturi. 

Pentruca hotărîrile adunării generale, aduse în 
chestiile atinse în §-ul 49, punct 1, 2, 5-10, 12 şi 15, 
să fie valide, se cere aprobarea ministrului de agri
cultură, iar la cele din punct 13, aprobarea comisiunei 
administrative. Până la aprobare, hotărîrile acestea 
nu pol fi executate. 

Dacă comisiunea administrativă nu se pronunţă 
asupra aprobării hotărîrilor adunării generale, aduse 
în sensul §-lui 49 punct 13, dela înaintare în 60 de 
zile. aprobarea este a se consideră de acordată. 

Ministrul de agricultură poate pedepsi pe aceia, 
cari execută hotărîrile adunării generale înainte de a 
primi aprobarea necesară, cu amende de câte 10-1000 
coroane de cap. (§-ul 73). Responsabilitatea lor de 
drept privat rămâne intactă. 

§ 61. Dacă la adunarea generală membrii so
cietăţii nu se prezintă în număr de a putea hotărî, 
dacă în chestiile puse spre pertractare nu aduc ho
tărîri, ori dacă nu iau dispoziţiunile cari cad în com
petenţa adunării generale pentru executarea hotărîrilor 
ridicate la putere de drept: comisiunea administrativă, 
în caz de necesitate, poate să dispună conform ali
neatului prim din §-ul 56. Alineatul 2, 3 şi 4 din §-ul 
56 află aplicare şi în cazul acesta. 

§ 62. In contra hotărîrilor adunării generale a 
j societăţii se poate înainta plânsoare la comisiunea 

administrativă, în 15 zile socotite dela publicarea ho
tărîrilor. 

Plânsoare poate ridică fiecare interesat, apoi 
prezidentul societăţii, cum şi celce a condus adunarea 
generală, ca prezident, şi în urmă fiscul municipiului, 
inspectorul agronomic şi inspectorul de păduri. 



Plânsoarea poate fi anunţată în adunarea gene
rală, şi plânsoarea astfel anunţată se trece în procesul 
verbal al adunării generale. De altcum plânsoarea se 
comunică prezidentului, în scris, ori cu graiul viu. 
In căzu! din urmă se ia proces verbal despre plân-
soare. 

In caz de plânsoare, executarea hotărîrii se sus-
pinde, dar comisiunea administrativă poate da per
misiune prealabilă, în cazuri motivate, pentru exe
cutarea hotărîrii, întrucât hotărîrea nu are trebuinţă 
de aprobare din partea autorităţii. Alineatul ultim din 
§-ul 60 află şi aici aplicare corespunzătoare. 

§ 63. Hotărîrile comisiunei administrative pot fi 
apelate la ministrul de agricultură, în 15 zile socotite 
dela comunicare, dacă legea nu exclude cumva apelul. 

Alineatul 2, 3 şi 4 din paragraful premergător 
este a se aplică în mod corespunzător. 

§ 64. Orice măsură ilegală, hotărîre ori dispo
ziţie a societăţii, care cu privire la realitatea aparţi
nătoare legăturilor societăţii vatămă dreptul de pro
prietate ori de competenţă a membrilor, sau drep
turile acestora bazate pe? competenţe, întrucât grava-
menul nu poate fi delăturat pe calea permisă In legea 
aceasta, dă îndreptăţire celui interesat să intenteze 
proces societăţii, în restimpul ordinar de drept privat, 
înainte de intrarea prescripţiei. 

Mai ales se poate reclama pe cale judecătorească, 
când cel îndreptăţit nu a fost trecut în registrul mem
brilor, ori a fost trecut cel neîndreptăţit, când com
petenţa vreunui membru, sau dreptul său de vot, nu 
a fost corect stacilit, sau când în legăturile societăţii 
a fost trecută, ori n'a fost trecută, pe nedreptul, vre-o 
realitate. 

Cap. IV. Supraveghiarea. 
§ 65. Societatea funcţionează sub supraveghierea 

comisiunei administrative şi a ministrului de agri
cultură. 

Autoritatea supraveghetoare poate examina ori
când mersul afacerilor la societate şi administrarea 
averii, iar din punctul de vedere al întrebuinţării ra
ţionale agronomice şi al rentabilităţii ei poate îndrumă 
societatea, să sisteze lipsurile şi nereguiarităţile con
statate, croind pedepse (§ 73) dela 10 până la 1000 
coroane, iar pentru pertractarea dispoziţiilor necesare 
şi luarea de hotărîri,' poate ordonă convocarea adu
nării generale, cu comunicarea rezultatului cercetării 
de supraveghiare. 

Afară de aceasta, activitatea societăţii sunt da
toare să o controleze şi autorităţile administrative, 
făcând raport fără amânare comisiunei administrative 
despre lipsurile constatate. 

§ 66. In caz, că societatea şi-a întrerupt activi
tatea, ori dă dovadă despre o rea administrare, sau 
dacă conduce afacerile în mod primejdios pentru me
nirea societăţii şi dacă se luptă cu greutăţi financiare, 
ministrul de agricultură poate numi comisar ministe
rial pentru conducerea afacerilor societăţii. 

Sub durata activităţii comisarului, ministerial, 
dreptul de supraveghiare al comisiunei administative 
e suspendat. 

Comisarul ministerial provede agendele şi exer-
ciază drepturile adunării generale ale comitetului şi 
ale prezidentului, cu excepţia chestiilor din §-ul 49 
punct 1, 3, 5-10, şi 15, precum şi a investirilor din 
punctul 12 al aceluiaşi paragraf. 

Pe lângă comisar ministerul de agricultură nu
meşte o comisiune consultătoare din sânul celor in
teresaţi. 

Activitatea comisarului poate să dureze cel mult 
5 ani. 

După expirarea terminului acestuia, iar dacă 
împuternicirea e dată pe timp mai scurt, când se 
termină acesta, comisarul ministerial convoacă adu
narea generală pentru alegerea prezidentului şi a co
mitetului, cărora le predă conducerea ulterioară a 
afacerilor societăţii. 

Dacă însă ministrul de agricultură ar află. de 
motivat, în urma împrejurărilor, ori dacă cer cei in
teresaţi înşişi, jpoate să prelungească activitatea co
misarului din caz în caz, dar în ordinaţiunea sa res
pectivă trebue la tot cazul să stabilească cu preci-
ziune noul termin. 

§ 67. Autoritatea administrativă e datoare să 
controleze folosirea corespunzătoare meniţiunii a imo
bilului, ţinerea imobilului în stare bună, îngrijirea sa, mai 
ales întrebuinţarea, conform destinaţiunii, a sumei desti
nate pentru punerea în stare bună a păşunei, îmbunătă
ţirea acesteia, instrumentarea ei, şi a sumei destinate 
pentru alte investiri (§-ul 21 alineatul ultim, §-ul 24 ali
neatul penultim, §-ul 27 şi §-ul 42 alineatul ultim) apoi să 
controleze realizarea înmulţirei păşunei, luată ca scop, 
şi conservarea ei, iar în cazuri de cumpărare sau în
străinare de realităţi, să controleze, dacă valoarea 
realităţii cumpărate din partea societăţii, sau valoarea 

| primită pentru realitatea înstrăinată din partea socie
tăţii, acopere cu adevărat contravaloarea? 

§. 68. Dacă prezidentul, sau alt organ al societăţii 
nu-şi împlineşte datorinţele ce cad asupra sa pe te
meiul legii, ordinaţiunii, ori al statutelor, sau îşi calcă 
altcum, în mod grav, datorinţele, sau prin procedura 
sa periclitează interesele membrilor: autoritatea su
praveghetoare îl poate pedepsi cu amendă de câte 
10—1000 cor., (§-ul 73) îl poate amovâ din oficiu 
şi poate procedă în contra lui în înţelesul §-lui 48, 
alineatul 3. 

§ 69. Dacă organele chemate să reprezinte so
cietatea întrelasă să câştige fvaloare vreunui drept al 
societăţii, autoritatea supraveghietoare poate încre
dinţa pe fiscul municipiului (comitatului), eventual pe 
alt advocat, chiar şi dacă s'ar împotrivi societatea, 
cu reclamarea dreptului nevaliditat. 

împuternicirea dată are aceeaşi putere de drept, 
ca şi când ar fi fost dată din partea societăţii. 



§ 70. Agendele date prin legea aceasta în com
petenţa comisiunei administrative Ie îndeplineşte sub-
comisiunea economică a acesteia. 

Prezidentul subcomisiunii economice e corniţele 
suprem, iar în caz de împedecare primul funcţionar 
al municipiului. 

Afară de prezident, mai sunt membri ai ei doi 
oameni de specialitate din domeniul agriculturii şi doi 
din domeniul pădurăritului, aleşi din partea comisiunei 
administrative, din sânul ei, ori dintre alţi indivizi, 
cari nu fac parte din ea. 

Subcomisiunea economică hotăreşte de regulă 
în şedinţă. Pentru hotărîri valide se cere prezenţa 
prezidentului şi a cel puţin doi membri. In caz că 
voturile sunt egale, decide votul prezidentului. La şe
dinţă poate participa, ca referent, sau opinător, şi un 
membru al inspectoratului agronomic, dar dreptul de 
vot nu are. In contra hotărîrii, inspectoratul de păduri 
şi inspectoratul agronomic poate înainta apel. 

In cazuri, cari nu sufăr amânare, după ascultarea 
referentului, ia dispoziţii interimale prezidentul, sau 
substitutul său, pe propria sa răspundere. E dator 
însă să aducă chestia înaintea proximei şedinţe a 
subcomisiunei, pentru a se luă dispoziţie finală din 
partea acesteia. 

Subcomisiunea economică face raport anual 
comisiunii administrative despre activitatea ei, iar la 
pertractarea raportului, în şedinţa comisiunii admi
nistrative, poate luă parte şi un membru al inspec
toratului de păduri. 

Dacă realitatea societăţii se extinde pe teritorul 
a două ori mai multor municipii, decide ministrul de 
agricultură, în înţelegere cu ministrul de interne, care 
dintre comisiunile administrative ale municipiilor e 
competentă în afacere. 

§ 71. Ministrul de agricultură decide în ches
tiile din paragrafii 2, 3 şi 74 ai legii acesteia, cum 
şi asupra concesiunii necesare cu privire la dispozi
ţiile amintite în § 58 alineatul prim, totdeauna după 
ascultarea comisiunei permanente economice. Minis
trul de agricultură poate consulta comisiunea aceasta 
şi în alte chestii atinse în legea prezentă. 

§ 72. Spesele exmişilor din partea autorităţilor, 
în cazul că exmiterea lor a fost cerută din partea so
cietăţii, are să le poarte societatea. 

Dispoziţiile luate cu privire Ia exmiterile din 
partea autorităţilor, nu pot fi atacate prin plânsori. 
Dar in contra procedurii exmisului, se poate ridica 
plânsoare la autoritatea, care 1-a exmis. 

§ 73. Amendele dictate pe temeiul legii aces
teia întră la fondul regnicolar pentru prăsirea vitelor, 
(art. de lege 43 dela 1908 §-ul 4). 

(Va urma). 

„punOaţiunea pentru ajutorarea ziariştilor ro
mâni din Ungaria". 

Epitropia administrativă a acestei fundaţiuni şi-a 
publicat de curând, în formă de Anale, «Darea de 
seamă generală» asupra anului 1912. Din această dare 
de seamă vedem că «fundaţiunea» arată în anul 1912 un 
spor de avere de K 14,983*15, la care sumă au con
tribuit şi băncile noastre cu însemnata sumă de a-
proape K 4,000-— (K 3,879-44). Averea totală a «Fun-
daţiunii» se cifrează cu K 40,388'25, cheltuielile de 
administraţie au făcut abia K 65-64. 

Analele cuprind şi Literile fundaţionale ale fun-
daţiunii de K 25,000-— făcută de dl Dr. Ioan Mihu 
şi cu care s'a pus baza acestei noue şi însemnate 
instituţii româneşti, precum şi un «Regulament pentru 
procedura de ajutorare» redigiat tot de Dr. Mihu. 

Cum în sensul literilor fundaţionale, cari au fost 
aprobate şi de guvern, fundaţiunea va putea fi acti
vată numai când va fi de K 50,000'— recomandăm 
«Fundaţiunea» în deosebita atenţiune a băncilor 
noastre şi a cercurilor în legătură cu ele, rugându-le 
să continue a o învrednici şi în anul curent, cel puţin 
de aceiaşi munificenţă ca în anul expirat, ca la înce
putul anului viitor să poată fi predată destinaţiei sale 
măreţe, umanitare ca şi naţionale. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 
Situaţiunea. 

tSibiiu, 10 Aprilie 1913. 

Mult aşteptata ameliorare a situaţiei financiare 
pare a sosi încetul cu încetul. Deşî situaţia politică 
internaţională încă nu este pe deplin lămurită, totuşi 
piaţa internaţională de bani s'a ameliorat peste aştep
tare şi în mod simţitor. In Berlin discontul privat s'a 
redus succesiv dela 6°/« Ia 45/8°''o Şi cercurile financiare 
contează în luna curentă la o reducere a etalonului 
oficial al Băncii imperiale germane Ia 5 7 2 % . Aceasta 
fireşte va urma numai dacă nu se vor ivi noue com
plicaţii politice şi dacă Banca Angliei încă se va 
hotărî la reducerea etalonului, dupăce şi în London 
situaţia financiară e destul de favorabilă şi discontul 
privat s'a redus Ia 4B/.s%. Situaţia s'a îmbunătăţit şi 
în Paris, unde asemenea se arată oarecare abundanţă 
de bani. 

Numai în piaţa internă de bani situaţia continuă 
a fi încă tot încordată. Faţă de cereri mari de bani, 
oferta lipseşte cu totul. Intre astfel de împrejurări 
discontul privat continuă a se menţinea în Viena 
la 5 ' / ,—5 ' s / i 6 ° / o ; în Budapesta s'au discontat cambii 
vieneze de prima bonitate cu 5 7 / g ° / o , cambii budapes-
tane cu 6Vie%, iar alt material cu 7—77.%. 



Jurisdicţiune. 
D e c i z i u n i c u r i a l e . 

Prescripţiunea competinţei. Prin hotărîrea sa prin
cipială Nr. 10739/912 judecătoria administrativă a enun
ţat, că competin}a erarială intrată în prescripţiune 
faţă de partida obligată în prima linie la plată, nu 
se mai poate pretinde nici dela partida obligată în 
al doilea rând la plată. 

Hotărîrea aceasta a judec, administrative se în
temeiază pe dispoziţiile legii relative Ia prescripţiune, 
şi în sensul acestora nu obligamentul de plată al 
partidelor se prescrie, ci se prescrie, într'un timp anu
mit şi între anumite împrejurări dreptul erarului de 
a pretinde competinţa. Dacă terminul de prescrip
ţiune a sosit şi trecut, competinţa erarială deja in
trată în prescripţiune nu se mai poate pretinde dela 
partide, ci eventual numai dela acele organe ale 
statului, din vina cărora s'a prescris pretensiunea era
rului. 

S O C . F I N A N C I A R E ŞI C O M E R C I A L E . 

„Lumina" institut de credit şi de economii, soc. 
pe acţii în Sibiiu şi-a ţinut a lV-a adunare generală 
ordinară la 26 1. tr. sub prezidiul dlui Nic. Ivan. Ga 
notar al adunării generale a funcţionat dl Dr. Lucian 
Borcia, iar ca scrutinători şi verificatori ai procesului 
verbal d-nii Dr. Iancu Meţianu şi Z. Murăşan. 

S'a aprobat bilanţul încheiat cu active de K 
3.073,280, cu un venit brut de K 221,082 şi un bene
ficiu net de K 50,511-76 şi s'a votat absolutorul atât 
direcţiunii, cât şi comitetului de supraveghiare. 

Din profitul net de K 50,511.76 s'a hotărît a se 
împărţi 5% dividendă = K 30 ,000—; pentru scopuri 
culturale 45% K 9230-39 si Fondului de rezervă K 
6153-52 etc. 

In direcţiune au fost realeşi dnii: Dumitru Comşa 
şi Ştefan Russu, iar în comitetul de supraveghere dnii: 
Ioan B . Boiu, Dr. Ioan Bucur, Dr. George Măcelariu, 
Leontin Puşcariu şi Ioan Teculescu. 

C R O N I C Ă . 

„Banca generală de asigurare" societate pe acţii 
în Sibiiu. Bilanţul pe primul an de gestiune al băncii 
noastre de asigurare a făcut asupra cercurilor spe
cialiste neinteresate şi nepreocupate, atât străine cât 
şi româneşti, cea mai bună impresie. Iată cum se ex
primă asupra lui revista «Assecuranz und Finanz 
Globus» din Viena, Nr. penultim: «Când «Banca ge 
nerală de asigurare» din Sibiiu a luat fiinţă, noi ime
diat i-am făcut un horoscop favorabil. Pentru că fac
torii, în cari a căutat şi aflat razim noua fondare 
au fost foarte remarcabili şi promiţători de fru
moase rezultate. Cu plăcere putem constată, pe 
baza raportului şi a bilanţului anului prim, că aştep
tările noastre au fost chiar întrecute în toată privinţa. 
Deja prima încheiere este proprie a insuflă încredere 
faţă de acest institut. Ai imediat impresia, că condu
cerea tânărului institut este în mâni probate şi că 
banca va înainta în calea sa». 

«Românul» din Arad încă a publicat din peana 
unui specialist o apreciare elogioasă asupra pri
mului bilanţ, despre care zice că este «ca un tânăr 
modest şi cinstit, fără alure de grandomanie, fără 
lăudăroşie, nepretensiv; o apariţie nouă, care-ţi face 
o bună impresie şi-ţi câştigă involuntar încrederea 
deplină ; o oglindă clară, — neaburită nici măcar de 
cel mai mic remediu tehnic. îndeosebi privitor la 
profitul curat de K 37,316 55 autorul aprecierii din 
«Românul», spune că este expresia unei solidităţi 
extrem de precaute, şi că bilanţul în faptă este cu 
mult mai bun decât cum este arătat. Şi tocmai 
aceasta face o impresie din cele mai simpatice si 
asigură viitorul acestei întreprinderi». 

Faţă de astfel de glasuri obiective, bârfelile unor 
reviste străine, interesate, colportate şi de oamenii 
unor institute străine asemenea interesaţi, — bârfeli, ce 
de altcum pot prinde numai la oameni naivi sau ne-
orientaţi — vor trebui să amuţească. 

* 
Un pleonasm. Un cetitor al nostru s'a oprit un 

moment la coperta anuarului (de pe 1912) a unei 
bănci româneşti, pe care o vom numi aici X . Iată 
ce ne scrie abonentul: «Institutul se întitulează ^so
cietate anonimă pe acţii». îmi permit deci a-i atrage 
atenţiunea asupra faptului, că cuvintele «societate 
anonimă» şi «societate pe acţii» constitue un pleo
nasm sau repeţirea de cuvinte având, acelaş înţeles. 
Prin urmare acest fel de a se numi, trebue evitat în 
viitor. 

Noi, Ardelenii, vorbim de obiceiu de «societate 
pe acţii», care e traducerea dela «Aktiengesellschaft» 
sau «részvénytârsasâg»,în România se uzitează terminul, 

i mai scurt şi care sună mai bine Ia ureche, de «so-
! cietate anonimă», luat din codul de comerciu francez, 

care s'a înlocuit mai târziu prin cel italian («société 
anonyme», società anonima). 

Anonimă se numeşte societatea pentru a se in
dică, că aici nu e vorba de o asociare de persoane, 
ci numai de o asociare, împreunare, de capitaluri. In
divizii nu figurează aici, ei nu se văd şi nu se cu
nosc. Societatea anonimă nu e ca d. ex. societatea 
deschisă sau colectivă (kôzkereseti târsasâg) sau so
cietatea în comandită, o asociare curat personală, ci 
ea este o formă juridică de întreprindere curat im
personală. 

Pe acţii se numeşte de aceea, fiindcă capitalul 
societăţii e împărţit în multe fracţiuni reduse, ceeace 
permite oricărui capitalist asociat de a-şi limita, după 
voinţă, partea din societate şi prin urmare şi bene
ficiul sau rizicul împreunat cu calitatea de acţionar. 

Se va întrebuinţa aşadară sau una sau cealaltă 
din cele două expresiuni, cari prin uz au devenit 
identice şi formează o singură noţiune, nu vom folosi 
însă ambele expresiuni deodată. 

Din punctul de vedere al limbei vom zice de 
preferinţă societate anonimă, iar din punctul de ve
dere al dreptului, vom folosi numirea aşa cum e În
registrată firma la tribunal. E. C. 

S U M A R . 
O vorbă cătră băncile noastre. — Legea despre izla

zurile comune neîmpărţite. Fundaţiunea pentru ajuto
rarea ziariştilor români din Ungaria. — Revista financiară: 
Situaţiunea. — furisdicţiune. Deciziuni curiale: Prescripţiunea 
competinţei. — Societăţi comerciale şi financiare: «Lumina», in
stitut de credit şi economii, soc. pe acţii în Sibiiu. — Cronică: 
«Banca generală», societate pe acţii în Sibiiu, Un pleonasm. 



„CÂMPEANA', reuniune de păstrare şi credit, ca înso

ţire în Ceanul de Câmpie. 

iCâtn-

C O N V O C A R E . 
Membrii reuniunii de păstrare şi credit 

peana» ca însoţire sunt conchemaţi la 

I-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea în 20 Aprilie st. n. 1913 d. a. la 2 ore 
in localul şcoalei gr.-cat. din Ceanul-mare. 

P r o g r a m : 

Constituirea adunării. 
Raportul direcţiunii şi comitetului de supra-
veghiare de pe anul trecut. 
Deciderea asupra profitului curat; darea ab-
solutorului direcţiunii şi comitetului de supra-
veghiare. 
Alegerea comitetului de supraveghiare pe 3 ani. 
Eventuale propuneri. 

1. 
2. 

3. 

4. 
5. 
C e a n u l de C â m p i e , 1913. 

DIRECŢIUNEA. 

„CÂMPEANA" takarék- és hitelegylet, mint szövetkezet 

Mezócsán. 

M E G H I V O. 
„Câmpeana" takarék- és hitelegylet mint szòvet

kezet tagjai meghivatattnak 

az I-sö rendes kozgyülésre, 
mely 1913 dprilis hó 20-ăn. d. u. 2 orakor Mezó'csánban 
a gör-kath. iskolában fog megtartatni 

S o r r e n d : 
1. A közgyüles megalakulása. 
2. Az igazgatóság és a felügyelö bizottságnak a 

jelentése a mult évròT. 

3. Határozat a tiszta nyereség hová forditására 
és az igazgatóság és felügyelö bizottság fel-
mentése ügyében. 

4. A felügyelö bizottság megválasztása 3 évre. 

o. Esetleges inditványok. 

M e z o c s á n , 1913. 
AZ IGAZGATÓSÁG. 

Bilanţ cu 31 Dec. 1912. — Mérlegszámla 1912. Dec. hó 31-én. Pasiva — Teher Activa — Vagyon. 

K f 
Cassa — Penztâri keszlet 52805 
împrumuturi acordate — Folyositott kolcsonok . 35,455-
Avansuri pentru fosfat — Miitrăgya beszerzes . 760-52 
Mobiliar — Felszereles 288-— 

Amortizare Leirâs 28*— 260* — 
Spese de fondare — Alapitâsi koltsegek 240- — 

Amortizare — Leirâs 60- — 180*— 
Interese anticipate — Elore fizetett kamatok . . 373*80 

37,557-37 

Eşite — Kiadâs. 

K f 
Interese după depuneri — Betet kamatok . . . 480-14 
Interese după împrumut — Eloleg kamatai . . . 2,238*27 
Salare — Tiszti fizetesek 240-— 
Arândă — Hâzber . . . „ 70* — 
Spese de administrare — Uzleti koltsegek . . . 69-87 
Porto postai - Postaköltsegek 9-13 
Dare după interese la depun. - Betetek kamatadö 48-01 
Amortizări — Leirâsok 88' — 
Profit curat — Tiszta nyereseg 377-75 

3,621-17 

Sîg (Felsoszék), la 31 Decemvrie 1912. 

K f 
Părţi fundamentale — Alapreszletek 3,420- -
Depuneri — Betetek 7,645-02 
împrumut luat — Elolegek 24,900- -
Fond de rezervă Tartalekalap 100-— 
Dare restantă — Hâtralekos ado 68*30 
Interese anticipate — Elore beszedett kamatok . 1,046*30 
Profit curat — Tiszta nyereseg 377*75 

37,557*37 

Intrate — Bevétel. 

K f 
Interese dela împrumuturi - Kötvenykölcsönök 

kamatai 2,647*08 
Proviziuni — Jutalékok 974*09 

3,621-17 

Contul Profit si Perderi — Nyereség és veszteség számla. 

D i r e c ţ i u n e a : — Az i g a z g a t o s â g : 

Laurenţiu Sima m. p., Mihai Flonta m. p., Ioan Cirle m. p. Flore Tuns m. p. Vasile Flonta m. p., 
prez. — elnok. v.-prez. — alelnok. cassar. — penztârnok. 

Revăzut şi aflat în ordine. — Âtvizsgăltatott es helyesnek talăltatott: 

Sîg (Felsoszek), la 28 Februarie 1913. 

C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : — A felugyel-S b i z o t t s a g : 

Paul Nodiş m. p., prez. — elnok. Mihai Borz m. p., v.-prez. — alelnâk. Mihai Szab6 m. p. 

Teodor Cirle m. p. Teodor Flonta m. p. 



€ O S V O € l R E . 
Membrii „Insoţirei de credit1' din Agârbiciu (Egerbegy) se invită Ia 

a VI-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în 20 Aprilie st. n. 1913 la 1 oră după amiazi eventual în 28 Aprilie st. n 1913 în localul insoţirei. 

P r o g r a m . : 

1. Constatarea membrilor prezenţi. 
2. Deschiderea adunării. 
3. Denumirea prin prezident a unui notar şi 2 scrutinători. 
4. Raportul direcţiunei fi a comitetului de supraveghiare pe anul de gestiune 1912. 
5. Deciziune asupra profitului curat şi darea absolutorului. 
6. Alegerea dlor 2 membrii în direcţiune 

7. Alegerea alor 3 membrii în comitetul de supraveghiare. 

A g â r b i c i u , (Szâszegerbegy) în 12 Aprile st. n. 1913, 

D i r e c ţ i u n e a . 

Active. — Vagyon. Bilanţ CU 31 Decemvrie 1912 — Mérleo szátnla I9I2 decomber 3lén Pasiva. — Teher. 

K f K f 
2,019 46 1.2C0-— 

65,242-02 4,356 34 
2C0 — 51,990-12 

278-71 9,000 — 
27-87 250-84 Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 1,573-26 

Int. de reescont ant — Viszleszâmt. âtm. kamatok 407-40 
68,11972 68,119-72 

Debit. — Tartozik. Profit si Perdere. — Nyereseg es Veszteseg szâmla. Credit. — Követel. 

K f K f 
I n t e r e s e : — K a m a t o k : I n t e r e s e : — K a m a t o k : 

după depuneri — betetek utân . . . 2,991-74 după împrumuturi — kölcsönök utân 5,599 23 
după cont-curent — folyoszâmla utân . 758 60 3,750-34 Proviziuni şi diverse — Jutalékok és egyéb bevételek 1,033-61 

Spese: — K o l t s e g e k : 
400 -

administrative — igazgatâsi es kezelăsi 237 96 
5 0 - 687 96 

C o n t r i b u ţ i e : — Ado: 
directă şi comun. — egyenes es kozsegi 294 25 
10% după dep. — 10% betetek utân 299-16 593-41 

Amortizire din mobiliar Leirâs a felszerelesbol 27 87 
1.573-26 
6,632 84 6,632 84 

A g â r b i c i u . (Szâszegerbegy, în 31 Decemvrie 1912. 

Dumitru Barză, m. p., cassar — pénztarnok. 

D I R E C Ţ I U N E A : — AZ I G A Z G A T Ó S A G : 

Elie Câmpean m. p, Nicolae Boar Raicu m. p., loan Boar a Frâoani m. p. Vasile Lupp m. p. Făgeţan Chirion m. p. 
prezid. — elriok. vice-prez — alelnok. 

Revăzut şi aflat în ordine. — Latta ès rendben taldlta. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : — A F E L U G Y E L Ò B I Z O T T S A G : 

Ştefan Dopp, m. p., prezid. — elnok. loan Triff, m. p., vice-prez. — alelnok. Nicolae Lupp Ioanăş m. p. 
Nicolae Suciu m. p. Dumitru Lupp m. p. Nicolae Bacila, m. p. Dumitru Boar m p. Gligor Boar m r. 




